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ESERCIZIO 1. Siano p e ¢ proposizioni. Dimostrare che 1'espressione
PV q A q é una contraddizione e provare che p = ¢ e ¢ V p sono equivalenti.

ESERCIZIO 2. Siano dati i seguenti insiemi A = {a, b, 0, 2, 1, *},
B={a, ¢, % 1}, C={b, ¢, 0, 3} e D =(. Calcolare:

1. (AuB)\ (AN B)
2. ([AnB)N(CUD)]\ (AUB)
3. AuBUC)N(BUCUD)
ESERCIZIO 3. Si dimostri per induzione che per ogni n > 1 si ha che

n*(n +1)?

13+23+33+._‘+n3: 4

ESERCIZIO 4. Sia data ’equazione
2, 2 _
x*+y  —8x —6y+21=0.
1. Dire di che conica si tratta e darne una descrizione completa.

2. Dato il fascio di rette pasanti per il punto (0, 1), dire quali rette di tale
fascio sono tangenti, quali secanti e quali esterne alla conica data.

3. Per le rette tangenti trovate nel punto precedente, determinare i loro
punti di tangenza con la conica e la loro distanza dall’origine del piano
cartesiano e dal punto P di coordinate (4, 3).

ESERCIZIO 5. Siano dati il punto P = (xo, yo) e la retta r : axz+by+c = 0.
Si dimostri la formula della distanza punto-retta

_ lazo + byo + |
Va* + b

seguendo i passi indicati qui di seguito.

d(P,r)

1. Dimostrare la formula nel caso in cui r sia orizzontale o verticale.



2. Negli altri casi, scrivere 'equazione della retta passante per P perpen-
dicolare alla retta r. Si chiami questa retta s.

3. Calcolare l'intersezione @ tra r ed s (tenendo presente che le coordinate
di @ dipenderanno da xg, 3o, a, b, ¢).

4. Calcolare la distanza tra P e Q.

ESERCIZIO 6. Risolvere la seguente equazione contenente esponenziali:

G660

ESERCIZIO 7. Risolvere la seguente equazione contenente logaritmi:

\/2 - log%(:t2 +1)= —logg(yc2 +1).
ESERCIZIO 8. Risolvere la seguente disequazione contenente esponenziali:

2_ 3
e% 2:1:+2_\/E

S <0

ESERCIZIO 9. Risolvere la seguente disequazione fratta:

|z — 4| — Tz

-3 <0.
z(r +3)

ESERCIZIO 10. Risolvere la seguente equazione irrazionale:

V3r+4+ vV —3=+x+V3x—3.

ESERCIZIO 11. Risolvere il seguente sistema di disequazioni:

—2x
22 —52+6 +1 < 0

z(r+2)+1>0

22 —9z+14
243z <0

ESERCIZIO 12. Verificare le seguenti identita:
1
1. senacos f = 5 (Sen(a + B) +sen(a — ﬂ)),

cos(av — 3)

2.
sen [3 cos a

=tga + ctg 5;



ESERCIZIO 13. Risolvere le seguenti disequazioni goniometriche:
1. 2sen®x + 3senxcosx — cos’x < 2;

5 3senx+\/§cosx+\/§ S
' cos2x +senx — 1 -

0.

ESERCIZIO 14. L’obiettivo di questo esercizio guidato é calcolare sen %
1. Dimostrare l'identita
sen(5a) = 5sena — 20sen’a + 16sen’a.

Suggerimento: sviluppare sen(4a + «) usando le formule di addizione
e di duplicazione, poi ridurre il tutto alla sola funzione seno mediante
la relazione fondamentale.

T
2. Scrivere l'identita per a = = e risolvere I’equazione ottenuta ponendo

T
T =sen —.
)

. . . . m
3. Determinare quale soluzione dell’equazione corrisponde a sen =

T V2

(Osservare che sen% < sen 1 = 7)



